#### www.shfzb.com.cn

#### 教育部等八部门发布《意见》

# 社会组织不得使用"大学"名称开展活动

□本报综合报道

据教育部网站消息,教育部等八部门日前发布《关于规范"大学""学院"名称登记使用的意见》(以下简称《意见》)。《意见》提到,对企业设立的、无需审批登记的内设培训机构,有关部门要指导和督促其规范名称使用行为,不得使用"大学""学院"字样的名称及简称开展任何形式的宣传等活动。

《意见》提到,近年来,一些 企业内设培训机构、社会组织,未 经批准冒用"大学""学院"名 称,并对外开展宣传、招生等活 动,造成社会公众误解,扰乱了教 育秩序,产生了不良影响。为全面 清理整顿"大学""学院"名称使 用乱象,规范名称登记使用行为, 牢牢坚守社会主义办学方向,经国 务院同意,提出了该意见。

《意见》明确,大学、学院是具有特定功能和作用的法人组织,应按照法律法规和国家规定的标准、程序审批设立,其名称经批准方可使用。大学由国务院教育行政部门依法审批或备案;学院根据办学层次、类型、法人性质等,由中央和国家有关部门或省级人民政府及其有关部门依法审批。冠"大学"或"学院"、具有独立法人地位的事业单位,涉及机构编制事项的,按照机构编制管理权限和规定程序,报机构编制部门审批。

经审批设立的大学、学院,以 及由其发起并依法设立的其他法人 组织,在机构编制、民政、市场监 管部门登记时可以对应使用"大学""学院"字样。其他组织机构在登记时不得使用"大学""学院"字样。

除经批准设立的大学、学院以及由其设立的内部机构或由其发起并依法登记的组织机构外,其他组织机构不得在牌匾、广告等对外宣传以及其他各类活动中使用"大学""学院"字样。

《意见》要求,机构编制、民政、市场监管部门按照上述规定对已登记名称中含有"大学""学院"字样的组织机构进行摸排清理,审批机关或业务主管部门予以配合。登记名称不符合上述规定的,结合实际,通过组织机构申请变更、审批机关变更、登记机关依职权变更等方式进行规范。

对企业设立的、无需审批登记的内设培训机构,有关部门要指导和督促其规范名称使用行为,不得使用"大学""学院"字样的名称及简称开展任何形式的宣传等活动。举办机构属于国有企业的,由履行出资人职责的机构负责规范;举办机构属于银行保险机构的,由银行保险监管部门负责规范;其他的由其举办机构的业务主管部门负责规范,无业务主管部门的由教育部门会同市场监管等部门负责规范。

《意见》明确,各级教育、机构编制、民政、人力资源社会保障、市场监管等部门要加强对本单位审批、登记的组织机构使用"大学""学院"名称行为的监管,督促其严格按照审批、登记名称开展活动。省级部门要切实加强对本省

域内相关部门的指导。

《意见》明确,经有关部门批准设立,面向特定人群开展非学历教育培训的老年大学、社区学院,不得单独使用"大学""学院"字样,可以使用"XX 老年大学""XX 社区学院"等专有名称。

《意见》提到,本意见发布后,各地各相关部门应于6个月内组织开展清理整顿,对逾期仍违规使用"大学""学院"字样开展活动的,按照主管和属地原则,由教育、机构编制、人力资源社会保障、民政、市场监管等部门依法责令改正或予以查处;涉及虚假违法广告或宣传的,由市场监管部门责令停止,并依法处罚;构成违反治安管理介为的,依法给予治安管理处罚;构成犯罪的,依法追究刑事责任。

### 第一次全国自然灾害综合风险普查 即将在全国范围内全面铺开

□据新华社报道

记者从昨天国新办举行的新闻 发布会上获悉,第一次全国自然灾 害综合风险普查的全国试点主体工 作已经完成,普查工作即将在全国 范围内全面铺开。

在发布会上,国家减灾委员会 秘书长、国务院第一次全国自然灾 害综合风险普查领导小组办公室主 任郑国光表示,5月下旬,国务院第一次全国自然灾害综合风险普查领导小组将召开全国电视电话会议,对全面开展全国普查工作进行动员部署,到2022年底要完成普查任务。

郑国光进一步表示,今年年底 要完成全国范围内的调查任务和 122 个试点县的风险评估与区划工 作。明年上半年,地方的普查任务 要基本完成。明年下半年,在国家 层面开展分区域、分类型综合性的 灾害风险评估和区划,形成全国尺 度和跨省尺度的自然灾害综合防治 区划,对普查工作进行总结,形成全 国自然灾害综合风险基础数据库, 形成一整套成果,使灾害综合风险 调查、评估、区划等各项工作常态 化、制度化,做到及时动态更新,持 续发挥普查成果的应用价值。

北京:

#### 校外培训机构擅自恢复线下课程等情况被点名

□据新华社报道

北京市教育委员会日前通报了 多家校外培训机构存在擅自恢复线 下课程等违规问题。北京市海淀区 私立新东方学校、北京市朝阳区环 球雅思培训学校等多家教育机构被 占名。

17 日印发的《北京市教育委员 会关于检查校外培训机构发现问题 的通报》中提出,近期,有关部门组织检查组对北京市校外培训机构进行检查,发现部分机构存在违规问题。其中包括一次性收取或变相收取超过3个月或60课时费用的培训机构;培训结束时间晚于晚八点半的培训机构;开展低价营销、贩卖焦虑等不当广告宣传的培训机构;教学内容超出国家相应课程标准的培训机构等。

北京市教委还通报了全市七年 级、八年级期中考试中出现的超进 度考试问题。在抽查考试试卷的过 程中,发现部分学校存在超进度考 试问题。

北京市相关部门近期持续加强 学科类校外培训机构日常监管,此 前曾通报学科类校外线上培训机构 违规提前招生收费、在校教师在课 外培训机构违规兼职等问题。

河南:

#### 监督保障南水北调沿线中线工程生态保护

为确保一渠清水北送,河南省各级纪检监察机关充分发挥监督保障执行、促进完善发展职能作用,自觉担负起生态文明建设政治责任,不断加大监督执纪问责力度,以监督实效服务保障南水北调沿线中线工程生态保护。

河南省纪委监委聚焦南水北调 工程渠首和沿线生态保护及群众反 映强烈的环保突出问题,聚焦政策 支持力度大、投资密集、资源集中 的领域和环节,强化监督检查、严 肃执纪问责。

省纪委监委驻省水利厅纪检监察组落实落细日常监督,多次实地走访调研,督促相关责任单位制定56项运行管理制度、颁布3个规程标准,制定两项预算定额,推进运行管理制度日臻完善。

作为南水北调中线工程渠首所在地和核心水源区,南阳市纪委监委成立服务保障生态文明建设领导小组,指导出台《淅川县生态环境领域腐败和作风问题专项治理工作方案》,通过监督检查、追责问责,倒逼各级各部门切实负责。去年以来,共处置相关问题线索55件,党纪政务处分35人,组织处理52人。

平顶山市纪委监委督促市生态环境局对辖区总干渠两侧保护区范围内的 128 个村庄污水、工业企业、畜禽养殖等水污染风险源进行排查整治,同时监督市水源保护区范围内 17 栋违建别墅全部进行拆除,针对沿线保护区内各类风险源采取"回头看",实施"动态清零",有效巩固整治成果。

紧邻黄河南岸的荥阳市,是黄河中下游分界地,同时也是南水北

调中线穿黄工程所在地。该市纪委监委督促建立"联合排查、一查一清"机制,采取"无人机航拍+在线监测+人工踏勘"相结合的方式,排查整治污水点、人工养殖点等生态环保风险点,督促推动治理风险点15处。

汤阴县纪委监委相关派驻纪检监察组成立专项督导组,就南水北调中线工程总干渠(河南段)两侧饮用水水源保护区环境问题开展专项督导,重点对保护区范围内的工业企业、畜禽养殖、违章建筑、污水排放、垃圾堆存等环境问题进行排查,对发现的问题,逐一登记、拍照取证,建立整治台账,逐一验收销号。卫辉市纪委监委对发现问题,发出纪检监察建议书,督促有关单位及时清理清查南水北调干渠沿线保护区违法建筑,坚决防止出现新的破坏生态环境问题。

新华热评

#### 从"瞒豹"到盗墓,典守者不得辞其过

"虎兕出于柙,龟玉毁于椟中,是谁之过与?""典守者不得辞其过。"近期,杭州就出口两档子这样的事:一件是和虎的狗子,从杭州野生动虎属猫科的豹子,从杭州野宫宣浙江平一完好的帝王陵墓、吴越ഖ包工,是钱镠墓被盗,盗走的包括金玉腰带、秘色瓷等珍贵文物。

现在,豹子仍杳无音讯,暂 且先按下不表。盗墓案的嫌犯悉 数落网,被盗文物全部追回。钱 镠墓所在的杭州市临安区正在对 陵园安保整体提升,并加强全区 的文保力量配备。简而言之,就 是要补短板。

此外,公众对被盗案还有多 方面质疑,例如,墓中棺椁是否 被严重扰动,外界空气进入墓室后,是否加速了有机质随葬品的氧化,被盗文物是否受损有无开始修复,盗墓案暴露出哪些安保缺席问题。这些都需要文物保护的主体责任者进一步回应。

补短板,还要动真格,因此,就更不能护短。回到"瞒豹"案,瞒了20天,还不知要花几个20天才能把豹子找到。因方出于一己私利,隐瞒不报,给社会造成巨大风险,增加政府管理成本。目前,杭州野生动物世界相关人员被立案调查,相关当事人已被采取刑事强制措施。

## 贵州首例涉喀斯特溶洞地质资源公益诉讼案被强制执行

□据新华社报道

因侵占溶洞建山庄、修酒窖、养"娃娃鱼",贵州省遵义市一名原村支书及儿子,去年 10 月坐上被告席。昨日,记者从遵义市中级人民法院了解到,这是贵州省首例涉喀斯特溶洞地质资源保护民事公益诉讼案。相关设施目前正在拆除之中。

检察机关认为,二人在未取得任何建设审批手续情况下,违法占用溶洞及周边山林土地建设山庄,虽国土、住建、水务等行政机关多次责令停止,但他们仍执意建成并

对外营业,给当地生态环境和自然资源造成了严重破坏。

经法院审理判决,二人违法事实成立,应委托有资质的机构拆除设施、修复生态。若逾期未完成对外委托,则应支付生态环境修复费160余万元。宣判后,被告表示不上诉。

记者还从遵义市中级人民法院 了解到,由于这对父子还因寻衅滋 事等其他案件在服刑,且没有可供 执行财产,法院已于近日对该案强 制执行。目前,当地政府委托的施 工队正在对山庄及附属设施等进行 拆除,而后会逐步实施生态修复, 预计执行行动将持续数月。